八卦城里话桑麻

王宝君 郭 霞

新疆天山西部"天地交而万物通,上下交而万物同"的特克斯县,以一个世界上最大、最完整的 易经文化现实版的"八卦城"而闻名于世。2001年9月特克斯县八卦城以其独特的八卦城市规划布局 荣膺上海吉尼斯之最;2007年5月,国务院同意将特克斯县列为国家历史文化名城。不仅如此,它 还是乌孙文化最完整的保存地、中国首批低碳旅游示范县、中国生态宜居旅游名县。

八卦城的传说

八卦城是迄今为止世界上唯一建筑正规、保存最完整的八卦城。迷宫般的64卦街道布局、 神奇的《易经》方位学说以有形的方式再现于该县,其一心居中、轴轴递进、环环相扣、路路 相通的放射性格局,与周边的山势水势巧妙结合,不但是我国古代规划史上的奇迹,而且是 世界建筑史上的奇迹。

八卦城最早出现在南宋嘉定年间(公元1220年)。传说道教全真七子之一的长春真人丘 处机应成吉思汗邀请,前往西域向大汗指教治国扶民方略和长生不老之道。游历到特克斯 时,为那里的山川形势所感,在此建了个八卦城。1936年冬天,主政新疆的盛世才调任其 岳父邱宗浚为伊犁屯垦使兼警备司令。在特克斯查勘时,邱宗浚发现了八卦城遗址。这 里背靠连绵起伏、巍峨峻拔的乌孙山,前濒波涛奔涌、带水环回的特克斯河,地势开 阔,通达四方。深通易理的邱宗浚依托这块风水宝地,亲自动手设计了新八卦城。兴 建时没有打桩放线的绳子,时任特克斯县长的班吉春派人买来成捆布匹,撕成长条连 成布绳,用20头牛拉犁,犁出了八卦城街道的雏形。

不设红绿灯的城市

当你踏进闻名遐迩的八卦城,会看到一个代表太极精神的阴阳鱼。这里以县 城中心花园为圆心,按照八卦方位,以等距离、同角度如射线般向外伸出长 1200米的八条主街,每隔360米左右,设一连接八条主街的环路。依此递进, 一环8街,二环16街,三环32街,四环64街。迷宫般的64卦街道布局、神奇 的《易经》方位学说,以有形的方式再现于此。因其路路相通,所以这里绝 不会堵车,车辆和行人无论走哪个方向都能够通达目的地。有关部门1996 年取消道路上的红绿灯,八卦城由此成为一座没有红绿灯的城市。

来自天上的五花甸

特克斯是大自然钟灵毓秀之地,被联合国粮农组织官员誉为"世 界上少有的一流高山五花草甸草原"的喀拉峻草原就在这里。这个高 山指的是喀拉峻山,绿草的覆盖率几近100%。这里的104种优质牧 草,深处高达1米,微风过处,牛羊若隐若现,是名副其实的悬空 草场,被人形象地誉为"天上的草原",是哈萨克人眼中的"黑色 莽原",被列入世界自然遗产名录。

喀拉峻草原是典型的山地草甸类型草原,每年5~9月碧草茵 茵,雨水丰富、日照充足,各种野花恰似点点繁星开遍山野。 夏季来到喀拉峻草原,如同步入花的海洋,暑气顿消。

天时地利谋福祉

特克斯县平均海拔1100米,93%的面积为山区丘陵 地,属大陆温凉性山区气候,年平均气温5.8℃,无霜期为 118天, 生态环境良好, 是一个以牧为主、农牧结合的 县,有天然草场754万亩,耕地25.3万亩,主要种植春 小麦、玉米、油葵等。特克斯河是伊犁河三大支流之 一,水电装机容量可达150万千瓦;矿产资源有铜、 镍、金、镁等30余种;野生动植物有马鹿、雪豹、雪 莲、贝母等物种,特色种养殖业不断发展。

特克斯县旅游资源十分丰富而又独具特色,气 候宜人, 生态环境优美, 民俗民风浓厚, 是旅游 避暑的最佳胜地。这里有西北罕见、新疆唯一的 天然钟乳石溶洞,有世界自然遗产提名地一 天堂草原喀拉峻, 有神秘的库克苏大峡 谷、阿热善药浴温泉、库什台原始森林, 有古墓群、草原石人、天然石林、绝世奇 特的八卦城等独特的人文古迹和自然景 观,以及多民族浓郁的民族风情,为特 克斯打造独具魅力的旅游业创造了极 为有利的条件和无限商机。

近年来,在中央新疆工作座谈会的 春风沐浴下,全县各族人民致力于走出 一条绿色崛起、富民强县之路,努力 把特克斯打造成为生态环境良好、人 文环境和谐、文化氛围浓厚的宜 居、宜业、宜游的向往之城。

目前,木垒县已和新疆大成实业公司签订合作协议, 实施投资15亿元的"丝路休闲度假城"项目,以创建景城 合一的自治区4A级旅游度假区为目标,打造玫瑰花小镇、 玫瑰花影视拍摄基地、照壁山开放型景区、大南沟乌孜别 克族乡为中心的西域民俗村寨等。依托环游天山木垒游客 集散中心,建成新疆最大的自驾游基地,完成平顶山 湿地公园的申报和建设,构建旅游业发展基本框架。 实施好7个传统古村落保护项目,开发一批有历史记 忆、地域特色、民族特点的乡村旅游产品。抓住丝绸 之路经济带旅游创新区战略实施、环游天山——千里黄金 线旅游圈形成等机遇,结合"五一"、中秋、"十一"等节 假日,有针对性地开展群众参与性强的特色文化旅游节庆 活动。借助文化名人宣传造势, 掀起新一轮以文化提升旅 游的热潮。

县委书记王志华说,要推进全民兴旅、全域旅游,需 要全县各族干部群众的高度重视和积极参与。要加强旅游 市场综合执法工作,严格执行资格认证和持证上岗制度, 依法严厉打击诱导、欺骗、强迫游客消费等行为,依法严 肃查处串通涨价、哄抬价格和价格欺诈的行为,严禁 客流高峰期宰客、甩客和随意涨价,积极营造诚实守 信的消费环境,维护旅游业的良好形象和消费者的合 法权益。加强旅游人才培训,营造"人人都是旅游形 象大使, 人人都是旅游宣传员, 人人都是旅游服务员, 个个都是旅游元素,处处都是旅游景点"的旅游业发展氛 围。让青山、绿水、蓝天、白云成为木垒永续发展的不竭 动力,让木垒成为一个望得见山、看得见水、记得住乡愁 的地方。

在木垒县举行的速度赛马锦标赛。



木垒地处古丝绸之路新北道和草原丝绸之路的交汇 处,素有"天山东门,北庭卫城"之称。坐拥鸣沙山-胡 杨林、石仁子、马圈湾等多处秀丽景区,且具有浓郁的哈 萨克民族文化和独有的乌孜别克族文化,发展旅游业潜力

近年来,木垒县立足多样性的原生态自然资源、悠久 的历史文化资源和独特的人文资源优势,着力打造"天山 木垒, 养心的家"。旅游综合经济收入大幅提升, 旅游基 础设施建设步伐加快,木垒旅游的人气和名气明显跃升, 旅游业服务质量进一步好转等特点。通过这几年打基础, 鸣沙山·胡杨林景区基础设施和承载能力不断提高,南部 山区道路基本打通,水、电、通讯等基础设施日益完善, 游客服务中心建成。按照景城合一理念,形成了守静园、 和好街、文博中心、照壁山生态园、民族刺绣文化产业 园、木垒河景观带、平顶山万亩旱田摄影基地等独具特色 动物与抽 油机和谐 的景观节点,带旺了人气。 共处。

木垒县英格堡乡虽没有大漠胡杨和险峻奇峰, 却有世 代出才子的"菜籽沟"。新疆作家协会副主席、第六届鲁 迅文学奖获得者刘亮程说, 木垒是一个可以放牧灵魂的地 方。去年,他把自己的工作室搬到了菜籽沟,在英格堡乡 菜籽沟村实施古村落保护项目,建起了木垒书院,完成了 128户拔廊房改造,建成了文化气息浓厚的艺术家村落, 一批疆内外文学、书画名家陆续入住。

北庭卫城 天山东门

木垒旅游人气旺

杨滋惠 王 文

2015年,木垒县旅游工作目标已经明确:结合丝绸之 路经济带建设,围绕建设"文化城、旅游城、生态城"这 一目标,放大旅游资源优势,进一步完善《木垒县旅游发 展总体规划》,尽快完成《玫瑰花小镇建设规划》、《环游 天山-木垒游客集散中心规划》,用高起点的规划指导旅 游业发展。一是打响新疆半坡农耕文化品牌。做好万亩旱 田申遗、古村落年俗文化和流水席文化申遗工作。借助刘 亮程工作室和文化名人,大力挖掘古村落文化,创新乡贤 文化; 二是打响"和文化"品牌。"和文化"是中华文化 的重要内容,以和好街、木垒河广场、守静园、黑走马杂 志、和美居广场为载体,大力倡导"和文化"理念;三是 打响地域文化品牌。以赛马场、民族刺绣文化产业园、草 原小英雄努尔古丽、骨雕厂、大南沟乌孜别克族乡民族村 寨为载体,在哈萨克文化、乌孜别克文化挖掘上下功夫。

近日,国家授予中国 石化西北油田分公司"全国 文明单位"荣誉称号。

该公司自成立的30年来 累计生产油气当量超9000万 吨。"十一五"至今向新疆维吾 尔自治区上缴各类税费133亿 元,援建地方民生工程和扶贫帮 困投资3亿多元,直接或间接为新 疆人民提供近3万个就业岗位。环 保投资3.5亿元,在塔克拉玛干的绿 化面积达50万平方米,来自地方的 环保投诉率为零。

"中国石化西北油田在中央驻疆 企业的援疆建设中做出了表率。"自治 区党委书记张春贤如此评价该公司。

做新疆人 说新疆话 办新疆事

在西北油田第二批"访民情、惠民生、 聚人心"工作组进驻新疆柯坪县上库木力村 和喀拉库提村扶贫维稳的20天里,他们陆续 开展了修缮民生工程、慰问病人、企校结对共 建等多项帮扶工作。

柯坪县是国家级扶贫县,西北油田已连续 帮扶18年,累计投资近1400万元。帮扶县乡由1 县3村扩大到1县6村;近几年向该县供应原油量 增加至4万吨,提高了60%;由油田投入500万元援 建的4350亩红枣滴灌示范园,已种植800亩,1.2万 名农牧民直接受益;捐资200万元修建的玉尔其乡幼 儿园已经落成投用。

中石化西北油田援疆纪实

王宝君 张俊

不仅是在柯坪县,西北油田采取多种措施惠及地方经济 和民生。65%的天然气供应本地民生和炼化企业,南疆地区煤 改气、车改气、百姓做饭取暖洗澡都用上了天然气;"十二五"以 后,累计引进新疆籍大学毕业生226人;在油田代运行人员和物 业人员中,3000余人来自疆内;油田施工队伍中100余家为本地 企业,直接或间接为当地提供工作岗位近3万个;投资8700万元建 成了1.8公里长的和田河大桥、投资200万元援建麦盖提县刀郎文 化馆、投资百余万元义务抢救油田周边农牧民各种灾情……

"'做新疆人、说新疆话、办新疆事'是西北油田长期坚持的援疆 宗旨,历年来已累计捐款捐物3亿多元支持新疆的经济发展。"西北油 田党委书记刘宝增说。

我要环保 我能环保 我会环保

"近几年,我们用于环保总投资为3.5亿 元,通过科技和管理创新,打造出了集经济、 环境和社会效益为一体的效益型生态环保体 系,实现了'我要环保、我能环保、我会环保' 的规划目标。"这是日前西北油田常务副总经 理胡广杰对于环保工作的解答。

2008年至2014年,西北油田采油污水回 注再利用率和工业废弃物处理率、环境检测 率均为100%,回收放空天然气超2亿方,废 物再利用累计创效和节约费用3亿余元,在 塔克拉玛干绿化50余万平方米改善环境。连 续多年荣获中国石化环境保护和节能先进单 位,地方对西北油田的环保投诉率为零。

该公司独到的注水替油工艺被誉为是采 油工艺与环保理念有机融合的佳作,他们兴 建污水处理系统将工业废水处理达标以后, 以高压回注井内替换采出原油,在2009年时 实现了100%的污水回注采油,2005年至今已 采原油近400万吨。

"近年来,塔里木河流域的降水量和绿化 面积明显增加,沙尘暴数量明显减少,这与周 边的西北油田大力开展环保建设息息相关。" 巴州环保部门领导说。十余年来,西北油田一 直致力于大漠定制式的绿化工程建设,绿化 面积已达50余万平方米,通过绕行和打斜井 等方式保护挽救的胡杨林300余亩,总投资 额近千万,被誉为大漠里的"翡翠明珠"。

ij 通车仪式。 全攀龙!

阳春三 月,春风拂 面。笔者从 乌鲁木齐驱 车赶到昌吉 国家高新技 术产业开发 区,在管委 会办公室见 到马建新主 任,他热情 地接受了采

当提出

昌吉国家级

西北

油田胡杨 林中野生

张志刚摄

高新技术产 业开发区在 国家"一带 一路"发展 战略实施进 程中有那些 新思路新打 算新举措 时,他说, 对于今后园 区的发展, 围绕丝绸之 路经济带建 设,以打造 "天山慧谷、 产业新城" 为目标,深 入实施"聚 焦资源、产 业聚集、完 善配套、科 技创新"四

新 疆昌吉 国 家高 瑞兰 闫文彪

新区管委会主任马建

大战略,突 出"功能开发、产城融合"两大主 题,将昌吉高新区建设成为丝绸之路 经济带上重要的加工制造基地、服务 全疆的职业教育新城、辐射北疆的区 域综合物流枢纽。主动抢抓发展新机 遇。发挥土地、区位等优势,积极融 入新丝绸之路经济带,全力打造特色 装备制造出口基地和有机清真食品加 工出口基地; 主动融入乌昌石城市群 战略,着力在延伸上下游产业链上下 功夫,培育和壮大龙头企业,努力打 造先进装备制造产业、生物科技、新 材料产业三大百亿产业集群;全力探 索特色化发展、差异化竞争的新途 径,深入研究新丝绸之路经济带背景 下乌鲁木齐、石河子等周边园区的产 业发展定位,最大限度发挥高新区的 比较优势,努力谋求产业特色化发 展、差异化竞争的新路子,着力提高 核心竞争力和可持续发展能力; 审视 提升发展新理念。



2014年夏,新疆农机博览会在 昌吉国家高新区举行。

要实现上述创新目标的突破口 在哪里呢? 马建新微笑着说,突破 口就在主导产业特色化、特色产业 规模化。一是加快"一区多园"建 设。按照"规划统一化、服务同质 化、特色产业差异化",积极培育三 大主导产业和高新技术产业细分领 域,加快装备制造园、新型材料 园、清真食品园、福建工业园等一 批产业相对独立又互融为一体的 "区中园"建设,着力构建"一区多 园"发展格局,加快三大主导产业 集聚;二是重点发展输变电装备、 农牧机械装备、现代物流装备、工 程机械装备和大型零部件制造,积 极搭建铸锻、热处理、电镀、检测 四大公共服务平台, 力争将高新区 打造成为辐射全疆大型基础零部件 加工制造基地。三是大力实施商标 和品牌战略。加大政策激励力度, 以品牌宣传带动产品认知, 提升企 业知名度。

关于科技创新发展方面园区有 哪些举措? 马建新说, 我们要把科 技创新作为经济转型升级的根本动 力,突出抓好"五大平台"建设。 一是创新创业平台; 二是科技孵化 平台; 三是"双高计划"培育平 台; 四是科技合作转化平台; 五是 科技金融平台。

采访结束驱车返回时, 我们在 园区入口处看到了一把火红的火炬 雕塑,底座是雪白和凸起的灌木形 状。这是一个年轻的国家级高新 区,批准后仅仅4年,在全国115 个国家级高新区中综合实力排名 中逐年提升, 2013年位列第78 位,其中可持续发展能力排第58 位。相信在国家"一带一路"发 展战略实施进程中, 必将迸发出她 耀眼的光芒。